

“找到了！”
“快通知家属！”

1月11日上午10点，巴南区云篆山北麓山脚，一处隧道旁的排水管附近，欢呼声此起彼伏。管道外露着一双小孩的腿，不时抖动一下。民警轻声唤着孩子，医生和护士带着生理盐水、消防员带着破拆装备赶来了。围观的村民连连感叹：“勒个娃儿真是福大命大！”

6天前，9岁男孩小明（化名）负气出走、失联，他的下落牵动了无数人的心。

亲人、公安民警、民间救援队员、街道工作人员、村民志愿者等组成的救援队伍，前后出动1000余人次，将周边数平方公里范围搜了个遍。

一次次失望，一次次坚持。6天6夜，一群人在这个寒冷的冬天，以决不放弃的信念，创造了奇迹。

1月5日晚上8点

启动失踪失联工作机制

时间回溯到1月5日下午5点。

小明和外公在家，因为写作业起了争执，便赌气离家出走。外公张正明以为他要一会儿就回家，然而，一家人吃完晚饭，仍未见小明回家。晚上8点，外婆彭其文赶紧前往派出所报警。

接警的是鱼洞派出所值班民警雷禹。

“涉及未成年人，我们非常重视。”虽然时隔仅3小时，远未达到公安机关立案寻找失踪人口的时间要求，但接到雷禹的报告后，所里马上启动失踪失联工作机制，一边安排雷禹带同事赶往小明家，一边上报到分局指挥中心请求兄弟单位协查。

鱼洞街道纺织一村在云篆山脚下，靠近箭河路，小明家就在这里，是一栋老式乡村砖瓦房，附近仅有几户农户，监控摄像头不多。

接到报警后10分钟，雷禹和同事驾车到达现场。一下警车，他们立即拿着小明的照片挨家挨户走访，但邻居们均称未见过孩子。

晚上8点20分，夜色渐浓，接到鱼洞派出所上报的警情后，巴南刑侦民警来到小明家进行现场勘查，寻找其行动轨迹、是否留有书信等，并对小明家后山的化粪池、水池等进行仔细搜索，大家一直忙到6日凌晨四五点，但一无所获。

1月6日

民警徒步登山寻找

一夜未归的小明在何处？所有人都揪着心。

6日早上8点，提前到岗的鱼洞派出所所长梁大勇、副所长周威在所里留下维持运转的基本警力，将十多名民警、辅警都派了出去。

9点刚过，巴南区公安分局成立专门的搜救工作组，副局长潘松任总指挥，集结各专业警种和派出所的精干警力继续搜寻。

越来越多的搜救力量参与进来——

重庆市公安局刑侦总队拐卖案件侦查支队支队长樊劲松赶来支援，刑侦总队协调北碚刑侦支队8名专业民警带着4只警犬前来增援，巴南区蓝天救援队也赶到现场。

终于，一个确定的消息传来——“有农户告诉我们，小明走失当天，看到一个穿着和他很像的小孩，在隔壁菜地里拔菜。”周威告诉记者，派出所和刑侦支队民警立即到达现场勘验，发现菜地里有些菜有锯齿痕迹，此前得知小明离家时带走了一把手锯，因此能判断是小明所为。

大家一致认为，小明如果进入城区，肯定会被监控摄像头拍摄下画面。至此，警方基本确认小明是向山上去了。于是，民警开始徒步登山寻找。可惜的是，搜寻依旧没有结果。

1月7日

一支支救援力量汇聚云篆山

公安搜寻工作组与事发地鱼洞街道联系，请求支援。

“我们将小明走失的消息，通报到当地村社各个微信群，发动村社的工作人员、志愿者等，一起加入到搜寻队伍。”鱼洞街道平安办负责人高磊立即赶往山区，和他一起来的还有街道党员干部、附近群众、志愿者等100多人。

另一支民间救援队——巴望救援队也闻讯赶来。这支救援队是2022年7月参与扑救巴南山火后成立的。

6天6夜
1000余人次参与搜寻

在排水管中 救出失联的 9岁重庆男孩



1月11日，巴南区华熙文体中心对面一排水管附近，消防、医护人员正在救援被困的男孩。



1月13日，巴南区云篆山，卡住小明的排水管。



1月13日，重庆巴南区云篆山，鱼洞派出所副所长周威等当天发现小男孩的成员带着记者上山了解搜救细节。

1月8日

无人机电池用光仍无线索

1月8日下午1点，经农业部门联系，重庆极目智能科技有限公司负责人袁华与4名同事带着3架具有热成像功能的无人机，到达云篆山搜寻现场。

“我们用无人机重点搜寻那些救援人员难以到达的地势陡峭的山区。”袁华说，当天下午，一共飞行30多架次，直到下午5点携带的电池全部用光，他们才结束搜寻。

几天下来，能够通行的区域被搜了个遍，但小明就像人间蒸发了一样，依然没有线索。

1月10日

细化搜救措施 增加搜救力量

上午10点，巴南区公安分局会议室，参与搜寻的派出所、刑侦、网安等多个警种的负责人商讨下一步搜寻方案。大家认为，要发动更多村社群众，加入到搜寻队伍中，还要加强社会面巡逻，以防有人将小男孩带离失踪区域。

下午，巴南区委政法委召集相关部门和街道，再次细化搜救措施。当晚，潘松又来到辖区派出所，按照此前会议上分析研判的重点区域，制订最新搜救方案，明确扩大搜寻范围、增加搜救力量。

同一时间，在山上，百余人的救援队伍仍在努力搜寻。

1月11日

“拉网式”排查终于有了发现

第一个发现小男孩的，是鱼洞派出所辅警刘爽。当天一早，他和周威、辅警张根源上山继续搜寻。

“我们从山下搜到山腰，再沿着山腰往巴南区华熙文体中心对面的山坳行进，走到一处车行隧道顶时，前方没了路。于是，我们拨开小腿高的杂草继续前进，走到隧道口的侧面悬崖上。”此时大约是上午10点，由于前路难行，周威让刘爽和张根源在原地等待，自己一个人前去探路。

等待时，刘爽站在悬崖边往下看，视力不错的他，瞄到距离约五六十米远的一处垂直排水管附近，“似乎有什么东西晃动了一下！”再定睛一看，却又没发现异常。

但有一种直觉，让刘爽的心怦怦跳了起来。

“我好像看到什么东西动了一下！”刘爽赶紧汇报情况。周威当即决定：下去仔细查探！

排水管的底部位于隧道旁，距三人所在位置有数十米落差，坡度陡峭，近乎垂直。他们绕道从远处的陡坡滑到路边，再爬上一处山坡，用了近20分钟，才下到隧道底部。

“快看，有一双脚！”刚靠近排水管，他们就看到一双小腿露在排水渠里。

这条排水渠约20厘米深，排水管垂直于排水渠上，从远处很难看到渠里的情况。刘爽注意到，此时孩子上半身被卡在排水管内动弹不得，只有小腿和脚掌露在排水渠，鞋子已经挣脱，散落一旁，袜子、裤子也磨破了。

他们赶紧脱下外套，将孩子双腿裹住，并呼叫支援。

经比对衣物特征，确认他就是失联6天的小明。

孩子是找到了，但如何从管道里脱身？救援电话打到鱼洞消防救援站。最终，消防队员们选择凿开小男孩下方的排水渠。

破拆时，巴南区人民医院的医护人员开始为小明注入生理盐水。经过40分钟左右的紧张施救，小明终于被救了出来。

孩子被困这么多天还能生还？
医院专家：代谢所需能量较少

巴南区人民医院副院长张志坚说，孩子刚送来时情况不太好，精神高度紧张，嘴里说着胡话。经初步检查，发现孩子有胸部外伤，颅内少量出血，还存在电解质紊乱以及皮肤擦伤等。

在张志坚看来，这已经算是奇迹。成年人被困这么多天可能都难以幸存。不过，孩子代谢所需的能量较少，加上被卡住无法动弹，消耗能量也相对较少。

被送进ICU后，小明接受了全方位救治，包括纠正体内环境紊乱，促进脏器恢复正常，还有应激创伤心理治疗等。

经过治疗，小明的各项身体指标日渐恢复，体重慢慢增加。在ICU的小明，除了每天固定时间被探视，其余时间只能通过医护人员的手机和家人视频。

15日下午4点，小明已从ICU转入普通病房。

据新重庆-重庆日报